



两会  
2026

特刊

# 同心同德 乘势启新程

——热烈祝贺市政协八届五次会议开幕

## 社论

在“十五五”开局起步的关键节点，今天，市政协八届五次会议开幕。肩负人民的重托，来自全市各界的政协委员齐聚一堂，共商发展大计，共谋发展良策。我们向大会的召开表示热烈祝贺！

刚刚过去的2025年，是“十四五”收官之年。一年来，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面贯彻落实习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，持续深化拓展“三争”行动，做深做实“一二三四”各项工作，绿色高质量发展先行市建设迈出稳健步伐。我市再次入选中国投资热点城市，上榜中国最佳地级城市营商环境50强，荣膺全国活力城市；莆田鞋、三福古典家具入选首批中国消费名品，莆田港船舶货物装卸量首次突破9000万吨大关，海安集团主板上市；两岸一体发展掀开崭新篇章，福建莆田枫亭经济开发区筹建工作有序进行；第十届世界妈祖文化论坛广受好评，“全到莆田过大年”“状元楼上争状元”“穿越北大上北大”氛围浓厚、好戏连台，“莆超”“莆马”精彩纷呈、火爆出圈……一连串沉甸甸

的成就，勾勒出莆田“挺直脊梁、崛起闽中”的奋进足迹，展现了莆田绿色高质量发展的蓬勃态势。2025年目标如期实现，为“十四五”画上了圆满句号。这是全市上下踔厉奋发、共同打拼的结果，也是全市各级政协组织、政协各参加单位和广大政协委员同心同德、履职尽责的结果。

民主激荡智慧，团结凝聚力量。过去一年，市政协常委会在中共莆田市委坚强领导下，积极发挥专门协商机构作用，坚持围绕中心、服务大局，坚持人民政协为人民，坚持建言资政与凝聚共识双向发力，为莆田绿色高质量发展先行市建设尽“政协之责”、“政协之力”、“政协之为”。市政协领导班子成员分别担任产业链链长和其他产业链副链长，积极参与重点产业链工作。常态化开展“委员联系界别群众”活动，打造“委员履职活动日”“开门办提案”等场景化、融媒体化履职平台，“一月一主题”工作做法在全省市县政协主席工作座谈会上经验交流。一年来的实践，有声有色、亮点凸显。市政协常委会始终把牢政治引领“定盘星”，当好服务大局的“建言官”，架起服务群众的“连心桥”，擦亮政协主业“金名片”，画好团结奋斗“同心圆”，各项工作取得新成效。

同心筑梦襄盛举，奋楫扬帆再出发。2026年是“十五五”开局之年。中共莆田市委八届十次全会审议通过“十五五”规划建议，对未来五年全市经济社会发展作出系统部署，号召全市上下扭住目标不放松，一张蓝图绘到底，为加快实现“和美莆田、共同富裕”新愿景、在中国式现代化建设中奋勇争先不懈奋斗。这对人民政协履职尽责、发挥作用提出了新的更高要求。发扬优良传统、担当职责使命，一以贯之坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来，携手并肩砥砺前行，定能为奋力开创中国式现代化莆田实践新局面贡献更多智慧和力量。

山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。我们相信，各位政协委员一定会以高度的政治责任感和历史使命感，胸怀“国之大者”，紧扣“市之要事”，情系“民之关切”，多建睿智之言，多献务实之策，共同把这次大会开成一次凝心聚力、民主求实、风清气正、团结鼓劲的大会，同心同向、群策群力，朝着“和美莆田、共同富裕”新愿景奋勇前进。

预祝市政协八届五次会议圆满成功！



市政协八届五次会议今日开幕。昨日上午，市政协委员们陆续报到。图为海源国际大酒店报到处现场，委员们在领取材料及证件等。

全媒体记者  
杨怡玲 摄

## 市政协八届五次会议预备会议召开

本报讯（全媒体记者 林英）1月11日下午，市政协八届五次会议预备会议召开，通报会议筹备情况和会议日程安排。市政协主席沈萌芽主持并讲话，副主席黄华、林惠中、王少华、张志宏、张宗贤、连向红，党组成员陈金枝，秘书长陈四海出席。

市政协八届五次会议是全市人民政治生活中的一件大事。来自全市各界别、各党派团体的市政协委员齐聚一堂，议政建言，共商大计，为奋力开创中国式现代化莆田实践新局面凝聚合力，贡献政协智慧和力量。

沈萌芽强调，召开市政协八届五次会议，既是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和中共二十届四中全会精神的政治任务，也是全面落实省委十一届八次、九次全会，市委八届九次、十次全会部署要求的实际行动。要铸牢政治忠诚，站位新高度。全体委员要切实提高政治站位，充分认识到委员身份既是荣誉更是责任，要心无旁骛、全力以赴参政履职，高质量完成各项议程；各临时党支部要充分发挥战斗堡垒作用，引领全体委员讲政治、守规矩、树形

象，确保会议务实高效、顺利圆满。要聚焦中心大局，展现新作为。珍惜履职机会，胸怀“国之大者”，心系“市之大事”、情牵“民之关切”，精准发声建真言，精研提案献良策，慎重投票尽职责，努力为推动莆田经济社会发展建言献策。要严守纪律规矩，树立新形象。时刻绷紧纪律规矩这根弦，严格会场纪律底线，严实作风提效能、严抓落实聚合力，圆满完成既定目标任务，切实把大会开成一个团结民主、务实奋进、继往开来的大会。

## 展现履职风采 凝聚奋进力量

### 政协委员风采展示活动举行

本报讯（全媒体记者 蔡晨晖）1月11日下午，“又是一年‘两会’时”委员风采展示活动举行。市政协主席沈萌芽，副主席黄华、林惠中、王少华、张志宏、张宗贤、连向红，党组成员陈金枝，秘书长陈四海出席。

活动在短片《涓涓细流 汇聚成海》中拉开序

幕。该短片分为“我们的身影”“我们的心声”“我们的力量”三个篇章。整场展示紧扣“委员风采”主题，将委员参政议政的生动实践与文化艺术表现形式深度融合，集中展现我市政协工作的创新探索，生动诠释“人民政协为人民”的初心使命。

此次风采展示充分展现了新时代政协委员的良好精神风貌。委员们纷纷表示，这既是一场富有感染力的视听盛宴，更是一场致敬初心、展望未来的精神洗礼。未来将积极建言献策，展现政协委员的新风采、新作为。

## 扛起使命担当 提升工作质效

### 市政协八届五次会议召开各讨论组召集人、中共各临时支部书记、秘书处各组负责人会议

本报讯（全媒体记者 林英）1月11日上午，市政协八届五次会议召开各讨论组召集人、中共各临时支部书记、秘书处各组负责人会议。大会秘书长，市政协党组副书记、副主席黄华出席并讲话。

黄华指出，要以高站位扛起使命担当。各位召集人和负责人要切实提高政治站位，把牢政治方向，以强烈的责任感和使命感，做好各项服务保障工作。要以严标准提升工作质效。各工作小组组长要统筹推进各项工作，做好与大会秘书处的联动配

合、沟通协调，确保会议要求及时传达、委员意见建议高效反馈。要以实作风保障大会圆满。带头遵守会议各项规定，以“严、细、实”的工作作风，齐心协力把本次大会开成一次民主团结、求实奋进、凝聚共识、共谋发展的盛会。

## 市人大代表林金建： 推动执行公开制度

“人大代表不仅是一种信任，更是一份责任，只有‘接地气’才会‘有底气’”。这是市人大代表、华峰华锦有限公司副总裁林金建常挂在嘴上的一句话。

在市八届人大五次会议召开之前，林金建调研发现，群众对法院“执行难”问题意见较多，主要在于对“执行不能”理解及执行过程公开不足。为此，他提出《关于加强法院执行工作透明度的建议》。该建议经

市人大常委会重点督办，莆田两级法院积极落实，通过推广在线服务小程序、智慧执行App等线上渠道，便利当事人查询执行进展，并出台相关制度文件，推动执行公开制度化、规范化，健全了监督机制。

林金建表示，他将加强与法院在执行公开方面的交流，并积极向群众宣传司法公开新举措。

全媒体记者  
傅梅香

## 代表委员风采

## 市政协委员李少霞： 聚焦妈祖文化发展

市两会前夕，湄洲妈祖祖庙天后广场举办“逐光向新·与青春共赴山海”2026跨年祈福盛典，政协委员、湄洲岛妈祖祖庙董事会秘书长李少霞担任总指挥，以妈祖文化为纽带凝聚两岸同胞情感。

作为“湄洲妈祖信仰习俗”传承人，李少霞深耕非遗保护，专注妈祖祭典规范化研究，推动妈祖文化广泛传播。

在传承妈祖文化的同时，李少霞牢记政协委员使命，建议以文甲码头扩建改造为核心抓手，借鉴现代化交通枢纽建设经验，统筹推进客运服务体系建设。通过增购船舶、加密轮渡班次、优化交通换乘衔接机制、增设妈祖文化展示场景等举措，打造集高效集散、文化体验、综合服务于一体的“海上门户”枢纽。这一系列举措，既放大妈祖文化品牌影响力，又激活海岛文旅发展新动能。全媒体记者 林晓玲

责编 / 黄凌燕 美编 / 刘智豪 校对 / 陈建雄  
电话 / 0594-2697267  
E-mail:lingy301@163.com

2026年1月12日 星期一

两会来了

## 过去一年，市人大常委会 固本强基 提高本领

本报讯（全媒体记者 林英）过去一年，市人大常委会坚持从严从实，一体推进“四个机关”建设，深入实施“工作落实年”行动，不断提高政治能力和履职本领，营造和维护风清气正、干事创业的良好政治氛围。

提升机关党建质量水平。市人大常委会贯彻落实新时代党的建设总要求，拧紧机关党建工作责任链条。推进“书香人大”建设，举办“世界读书日”主题活动，近年来累计开展60期“青年强·悦读分享会”。机关党支部获评省级离退休干部“六好”示范党支部、市直机关“五星级党支部”。统筹做好干部选育管用，打造高素质专业化人大干部队伍。举办退休老同志读书班，组织老同志开展主题党日活动。

强化机关纪律作风建设。高标准严要求开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，梳理形成7个方面问题清单，全力推动问题全部整改到位。持续深化党风廉政建设，以优良作风保障和推动人大工作高质量发展。

同时，深化人大研究宣传工作，用好市人大制度研究会平台，广泛组织机关青年干部和本地高校、政法系统、基层人大等单位会员参与研究工作，选送的论文连续十年获得省人大常委会课题调研一等奖。严格落实意识形态工作责任制，深入宣传人大制度在莆田的生动实践。增强人大工作整体实效，积极争取全国人大、省人大的指导支持，强化与省内外设区市人大的工作交流，组织召开闽东北协同发展区暨福州都市圈人大工作座谈会，加强与市“一府两院”的协调对接，召开市人大常委会与市“一府两院”联席会议，密切与基层人大的协同联动。

## 过去一年，市政协常委会 建强队伍 善作善成

本报讯（全媒体记者 刘永福）过去一年，市政协常委会坚持建机制、强根基，着力打造政治强、本领高、作风实的委员队伍和机关干部队伍。

健全制度建设，提高履职质效。市政协在全省率先出台《提案培育工作方案》，从选题策划、调研论证、培树典型等方面予以规范，全年共培育重点提案35个。建立“知情明政”通报会制度，召开“乡村全面振兴、整治群众身边不正之风和腐败问题、城市建设”3场专题知情明政通报会。建立完善全过程、链条式的工作推进落实机制，形成“周推进”“月晒绩”“季复盘”工作模式，形成比学赶超、争先进的良好氛围。

建强委员队伍，激发履职动能。向全体委员发出《关于深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神 为奋勇争先推进共同富裕凝聚心聚力的决议》等2份决议，组织动员政协委员站位全局、躬身入局、服务大局。坚持严管与厚爱结合、约束与激励并重，全面落实《关于关心服务政协委员的若干措施》《委员履职管理办法》等制度，常态化开展思想政治和业务能力培训，持续提升委员履职能力。

培优机关效能，提升履职水平。加强政协党组、机关党组、机关党委、机关党支部组织建设。推行“特色主题党日+集体政治生日”组织生活模式，增强党员身份意识。党组定期研究部署党风廉政建设、意识形态等工作，压实全面从严治党主体责任。持续深化党组成员联系共产党员、共产党员联系党外委员制度，在政协全会、外出办培训班等重要活动中均成立临时党支部，确保党的领导贯穿履职全过程、各方面。

H 花絮  
uaxu

## “莆超”球迷来报到

昨日，在市政协八届四次会议报到现场，来了一位“莆超”球迷，他就是市政协委员、市婚庆行业协会会长盛富兵。

盛富兵带来的提案，也是关于“莆超”。他告诉记者，“莆超”吸引了众多市民参与，火爆出圈，令人振奋。“莆超”要借鉴“苏超”的成功经验，打造专属口号、歌曲与互动环节，点燃赛场氛围，推动莆田体育文旅融合发展，将这份热度转化为城市发展的长效动能。

他建议，莆田要成立专业球迷会，凝聚球迷力量，更要以球为媒，将莆超赛事与妈祖文化、莆仙文化深度融合，让足球运动成为展示莆田地域特色的窗口。

全媒体记者 杨屹

## 最年轻的市政协委员

昨日，市政协八届五次会议报到现场，迎来新增的24名市政协委员。其中，出生于1998年的杜逸文、林佳微为最年轻的两位。

福建辉腾燃跑科技有限公司总经理杜逸文籍贯安徽合肥，是一名来莆创业的“新莆田人”。来自涵江的林佳微是一位“巾帼委员”，在华峰华锦有限公司担任总裁部专员，负责品牌市场业务开拓。

全媒体记者 李俊华